

在加快建设现代化太行山水名城长子示范区创新实践中阔步前行

走进杨启山的红色收藏馆(上)

□ 陈云昌

前段时间我同张庭祥老师聊天时，张是及到了他的同学杨启山是一个热红色收藏者，并建有红色收藏馆。由也有这方面的爱好，对杨启山的红色馆产生了兴趣，心里总是念着找机会方杨启山，参观参观他的红色收藏会逢中元节张老师从省城返乡祭祖，同张老师相约，定于9月1日中元节第二天上午，由张老师引见，去拜访山同志。

上午八点多，我邀请段有智、贺先平同学一起去拜访杨启山同志。大约一小时车程，我们便驶入阳鲁村。

阳鲁村位于长子县城西南方十五公里，属南陈乡管辖。两面靠山，抗战时期是抗日根据地，群众基础好，由山西同盟会治中心区主办的《黄河日报（党报）》，就是1939年5月1日在阳鲁村创刊。这里的确是一个山清水秀、人灵的好地方。正如张庭祥老师在《启山的红色收藏》一文中写道的“岭西好地方，钟灵毓秀美风光，南山长满树，北岭梨果满山岗，西坡梯田嘉禾草青牛羊壮。阳鲁百姓心向党，脱贫致富奔小康。”

我们把车停在阳鲁村舞台前，便跟随启山同志沿着一条崎岖不平的山间向他家走去，约五分钟后便来到了杨同志的家。

杨启山同志出生于1952年，1972年于化肥厂工作，1984年调入县政府，2013年退休。因为他比我年长6岁，我就以“老杨”称呼他了。

老杨的住宅是一座标准的农村砖木的青砖瓦房，建设时间大概在八十年代，整个院落干净整洁，给人一种清静、舒服的感觉。老杨介绍说：前年进行了修缮，因为房顶漏雨，就在房顶上新加了一层彩钢瓦，并新建了院大门，硬化了院里地面，屋内墙体也换成了铝合金门。

老杨和我讲过，老杨的收藏都是和有关。站在老杨的老宅前，我用眼目它的面积怎么也不达百平方。只见老后打开了三个门，凭我的直觉，这三个都是老杨的收藏馆了。

一、旧居陈列

我们先随着老杨进入了正中的堂屋。门槛，首先映入眼帘的是墙壁上悬挂着毛泽东、周恩来、朱德、刘少奇四位的中堂画，两边对联是：“一代英豪百载，千秋伟业万古永存”。下面摆放着古香的茶几（叫书几）、四方桌子，两椅静静地摆放在方桌两侧，桌子上正放着毛主席的站像，茶几上两侧的花分别竖放着有折扇、文笔等物品，完全典型和规范的晋东南地区农家陈设。

中堂左侧靠北墙摆放着两组柜子，这以称为收藏柜，里面陈列着许多书——收藏柜里则摆放着各个时期的酒具，还有陶瓷器皿等。收藏柜顶上摆放着四个镜框，左边三个是合影照而最吸引我眼球的却是最右边的一张大镜框了。虽然当时我年龄尚小，但是那个时代的目击者，简直使我对怀

西侧摆放着老杨的办公桌椅，背后墙上挂着张庭祥老师送给杨启山的书法。

中堂右侧的墙上挂一菱形镜框，上写着“多娇”，是老杨的工友和满喜写的。在

下面的低式电视柜（架）上，摆放着代表各个时期的电视机、半导体收音机、录音机、播放机、电唱机、电子表等生活用品。

东墙上挂着工友和满喜为老杨书写：“春眠不觉晓，处处闻啼鸟，夜来风雨声，花落知多少”诗词的镜框。

我再次环视了在这间开阔不到六十平方米的房间，我们对桌椅的摆设、收藏的物品陈设、墙上的挂件等感到非常的惊讶和感叹！

二、民俗老物

我们直接从隔门进入东间（厢房），这间屋里的陈列品基本上和生活有关。这间房子面积不大，也就顶多二十个平方，中间还打有隔断将它一分为二。

靠北墙是个仅有五六平方的厨房间，干净整洁，最显眼的是有山水画的厨柜，上面摆放着暖壶、盆罐等旧时物品。

隔断是透明式花格组成格式，它既可保证厨房的采光，还能摆放物件供人观赏，可见主人颇具匠心。柜上陈列着各个时期的茶缸茶具，许多缸面上印有图案、文字和时间。

地面靠墙摆放着一张旧时的两斗柜，这是旧时期家里用来记账写字用的，也当餐桌使用。

东墙上张贴着当时农家屋里墙上挂

着的四扇画屏，这些画多是山水、花草、鸟虫类内容的。还张贴着一幅六十年代初期，农村结婚时朋友送的四扇画屏。这些画的内容多是反映爱情故事的，如《西厢记》《红楼梦》《孟姜女》等。

墙上还挂着七十年代初期，农村结婚时朋友送给新人最时尚的礼品——水银镜。这种水银镜一般都是朋友合赠，上面要拿毛笔用红广告色写上赠送人的名字，由于岁月侵蚀，逐年的清洗，字没留下情却永存。

三、农耕文化

我们随着杨启山进入了西间（厢房）。这里边摆放有算盘、面镜、饭盒、黄背带、军用壶、卡叽布、灯芯绒布、劳动呢布、喇叭、纺花车、板箱、柳条帽、磨粉架、擀面杖等农村使用的器具。

斑驳沧桑的古老纺花车，木制的箱柜，锈蚀的铁器……一件件老物件述说着一段段历史，一张张老照片见证了一段段过往，这些收藏着不同时期发展的照片，大量生活品和生产的实物记述着农村生产力的发展状况和生活习惯的演变。

从老杨的家中走出，我们便一起坐车返县城。在车上我默默寻思着：张老师曾讲过的老杨的红色收藏涉及面很广，常见的有

不同时期文史资料、文书档案、领导文章、英雄传记、书刊报纸、连环画、字画、塑像、徽章、摆件、宣传画、电影海报以及邮品、钱币、票证等等。其中，以中国共产党建党和中华人民共和国建国前后毛主席像章、毛主席语录、毛主席著作、红色油画、文革瓷器、抗日战争史料、解放战争史料、新中国史料、改革开放等系列为主的红色资料。而我们今天从老杨家里看到的虽然有许多有收藏价值的东西，但大多是体现农耕民俗的，可真正体现“红色”的东西几乎没有，莫非老杨对我们还有什么顾忌吗？

车驶出山路，驶过精卫湖，驶上了通往县城的宽阔大道。这时候老杨对我们说：这几年儿子在县城工作，我也搬在县城同住，老家的房子无人居住，屋内空气闭塞，潮气很大，一些书刊照片放在家里易发潮变色，甚至腐烂，再则怕丢失，我把这些都带到了县城。儿子儿媳妇很支持我，专门腾出了一间小屋陈设保存，一会到我家看看。此时我才如梦初醒，疑虑顿消。

说话间我们已经到了老杨家门口。老杨家在县城西南角，选定这个位置也可能有回老家方便的原因吧。下车后，老杨直接把我们带入了二楼的收藏室。

（未完待续）

张红伟的诗

颂教师

杏坛岁月尽峥嵘，师者满怀家国情。
三尺讲台传厚德，一根粉笔育精英。
甘为蜡烛残红照，愿付韶华俭苦行。
接力千秋薪火旺，经年不辍献终生。

秋日随笔

桐叶无声落碧流，西风有意度金秋。
南迁飞雁云中恋，梦碎玄蝉寥里忧。
但见菊花呈笑脸，又闻农者放歌喉。
千般景象千般醉，别样情怀别样愁。

晨练

碧绿公园映霞光，纷纷晨练乱插秧。
湖边吊嗓子腔正，地上行书心气爽。
矍铄仙翁推太极，刚柔玉女秀瑜伽。
此情此景融陶我，定力坚持实可夸。

教师节自嘲

□ 李琛香

讲台三尺四十冬，秃笔青灯伴月明。
无悔蚕身丝吐尽，欣听桃李笑春风。

从教感言

□ 季风

三十七年如寸光，守身岂敢梦黄粱。
镜前已鬓头雪，村里仍为孩子王。
多有好书存宝室，却无巨款蓄银行。
甘心化作春风度，催得满园桃李香。

白露

（外一首）

□ 张华兴

诗里歌朝露，归巢翼听鸟鸣。
悠悠风有味，寂寂夜生情。
今日添秋冷，他乡怜月明。
大田吟谷粟，我自喜丰盈。

煮玉米

百炼如金火上浮，三分似玉水中游。
悠悠一缕清香醉，煮出家乡九月秋。

教师节心语

□ 王鸿远

劳形执教杏坛人，座下门生日日新。
但愿复兴民族梦，冰心一片慰天伦。

致敬老师

□ 康秀堂

一生从教乐无边，烛影灯前写美篇。
心血滋园桃李育，换来幽丽尽开妍。

天净沙·漳河河畔拾遗

□ 高长根

漳河泊泊吟歌，轻风岸柳婆娑。
高树蝉鸣相和，蜻蜓巡迹，戏耍水缓流。

樊喜堂的诗

七夕有感

神话七夕自古传，鹊桥望断意绵绵。

记女儿开学的军训生活

□ 王芳

规严格的军事训练，她很累了，我没再多问什么。

求是对自己负责的表现，往小说的是对自己负责，往大了说好的军事训练能激发你的爱

我冲她微笑点头。

第六天，女儿依旧早早出发，中午回来，她开心大声叫道：“妈，告诉你一个特大好消息，你猜，你猜，是什么？”

“你被教育表扬了。”我笑着说。

“你再猜。”女儿挑眉逗笑。

“你们班比赛荣获团体第一啦！”

“不是呀！”女儿迫不及待。

“我入选国旗队啦！”女儿跳起大声说。